

刘西龙夫妇：昔日贫困户“变身”扶贫专干



刘西龙、王蓉夫妇

他们曾是扶贫政策的受益者，为给母亲治疗癌症而陷入贫困；他们也是扶贫政策的宣传者，走村入户让扶贫政策家喻户晓；他们还是扶贫政策的执行者，夫妻携手助力打赢脱贫攻坚战……他们就是亳州市蒙城县小涧镇双楼村的扶贫专干刘西龙、王蓉夫妇。

因病致贫 受益扶贫政策

2015年，24岁的刘西龙和相恋多年的女友王蓉喜结连理。随后，因王蓉怀孕，刘西龙辞去了在上海的工作，在家专心照顾王蓉。然而，没过多久，一个噩耗打乱了他们的平静生活。

2016年的一天，刘西龙在外打工的母亲突然感觉天旋地转，一头栽在地上。工友急忙将她送到医院，经过检查，医生告知其患的是肺癌且已是中晚期。这个噩耗如同晴天霹雳砸在刘西龙的心里。

刘西龙让妻子王蓉在家照顾刚满月的儿子，自己带着母亲辗转各地求医。由于治疗花费过大，家中多年的积蓄很快就花光了。有一次，刘西龙在听到广播里关于精准扶贫的政策解读后，向双楼村递交了贫困户申请

书。村“两委”及时入户进行调查，严格履行贫困户识别程序，最终将他家纳入建档立卡系统进行帮扶。

在健康脱贫政策的帮扶下，刘西龙家的医疗支出大幅度下降。但由于母亲

家庭经济条件。

在深入了解的基础上，刘西龙和双楼村“两委”针对贫困户实际情况，开展点对点、人对人的精准帮扶工作，解决贫困户实际困难。因病致贫的，他跟踪落实医疗补贴政策；因残疾致贫的，及时帮助办理残疾证，以便落实残补；因缺技术致贫的，他及时联系社保所、农综站进行技术培训与指导……

2017年脱贫57户、2018年脱贫10户、2019年脱贫9户……刘西龙兢兢业业的工作态度，让村民对这位年轻的扶贫专干有了全新的认识。刘西龙回忆说：“刚上班时，老百姓对我不是特别信任，不相信我能干实事，不愿意配合工作。”

“现在，老百姓的态度变了，很远看到我就会和我热情地打招呼。”刘西龙感慨地说，作为扶贫政策的受益者，他是带着感恩的心对待工作的。要做好扶贫工作，还要俯下身、深入群众、心系群众、为群众办实事，群众日子会一天比一天好。

夫唱妇随 打赢脱贫攻坚战

几年的扶贫工作，使刘西龙变成了脱贫战线上的“熟手”，而妻子王蓉在他的影响下，也投身了扶贫工作。

2019年下半年，经蒙城县统一安排，双楼村为每个村民组配备了一名扶贫小组长，王蓉主动申请负责后谢楼村民组。上任以后，王蓉认真履行扶贫小组长的职责，踏实开展信息核实、帮扶措施核对等各项工作，深入走访贫困户。

在后谢楼村民组，人们经常会看到这样一个场景，王蓉牵着儿子的小手，来到一户贫困户家中，她让儿子在一边玩耍，而她和贫困户嘘寒问暖，核对资料。回到家中，她也会在闲暇之余，和刘西龙一起学习最新的政策以及相关业务知识。就这样，在相互配合和鼓励下，刘西龙、王蓉在脱贫攻坚工作中，各自都取得了优异的成绩。双楼村的扶贫工作也在刘西龙和王蓉的努力下得到了扎实推进。（李鹏 魏冉 胡瑞洋 文/图）



刘西龙（右）入户走访

扎根农村 赢得群众信任

2017年11月，刘西龙从上海回到家乡。当时村里的扶贫专干由于个人原因辞职，他得知后，主动请缨，申请接任扶贫专干。

从繁华都市到田间地头，刘西龙及时转换角色，把走村入户、了解情况作为来到双楼村的“第一堂课”。花了一个多月时间，刘西龙将村里当时的所有贫困户全部走访一遍，摸清每家每户的致贫原因、劳动力情况以及

安庆警方破获 十一年前抢劫杀人案

本报讯 9月10日上午，安庆高速出口，伴随由远及近的警笛声，潜逃十一年的犯罪嫌疑人岳某被押解回安庆，标志着安庆警方成功侦破“2009·7·31”抢劫杀人案。

2009年7月31日凌晨，位于安庆市经开区的一处沿街门面房里，发生一起抢劫杀人案，店主潘某被杀害，并被劫走现金等财物。

接报后，安庆市公安局经开区分局（原菱北公安分局）迅速抽调精干警力成立专案组，全力开展案件侦破。通过现场勘查及走访调查，办案民警初步判断，这是一起抢劫杀人案。然而，受到当年工作条件、侦查手段等诸多因素的限制，警方一直无法明确嫌疑人的准确身份信息。

十一年来，办案民警换了一批又一批，但专案组一直锲而不舍地开展调查，足迹遍布全国多个省市。案件线索、物证材料的一步步收集，为案件的最终侦破打下坚实基础。

2019年，经开区公安分局新一届党委班子到任后，围绕“命案必破、积案必清”，进一步拓宽侦破思路，全力开展命案积案攻坚行动。

今年6月，“2009·7·31”抢劫杀人案终于取得重大突破，专案组将十一年间收集的线索进行重新梳理，发现一条重要线索，最终在安庆市公安局刑事科学技术实验室的大力支持下，成功锁定犯罪嫌疑人的真实身份。

正义或许会迟到，但永远不会缺席。9月9日，一个由经开区公安分局专案组民警和特警组成的抓捕小组闪电出击，奔袭千里之外的广东省，通过连夜摸排，成功将犯罪嫌疑人岳某抓获归案。（陈亮 侯勇）

“独行大盗”流窜五省疯狂作案 巢湖警方破获系列车内财物被盗案

本报讯 近日，巢湖警方成功破获一起系列跨省盗窃案件，抓获一名流窜五省盗窃作案的“独行大盗”，一举破获盗窃案件20余起。

今年4月25日一早，住在巢湖市某小区的王先生出门取车时，发现自己的车门敞开着，车玻璃撒了一地，车内12条香烟被盗，于是立即报警。接警后，巢湖市公安局刑警一队侦查员迅速展开侦查。据地下车库监控显示，当天凌晨2时许，一名身材苗条、披着长发、戴着口罩、拎着红色手提包的“女子”，在车库内徘徊，形迹十分可疑。约20分钟后，该“女子”走出车库，骑上一辆二轮摩托车，向马鞍山市含山县方向驶去。民警截取该“女子”的视频图像进行走访调查，但小区居民无人认识她。案件侦破工作一度陷入僵局。

侦查员们并未气馁，决定继续从视频监控中寻找线索。通过细心观察，侦查员们发现，嫌疑人虽然从外表看来是位“女性”，但从其行走的步态以及抬腿上车、驾车时的姿态来看，却具有男性特征。经过一遍遍查看分析，民警最终判定该嫌疑人是一名男性。

民警据此调整侦查方向，通过技术手段很快发现湖南长沙的胡某与嫌疑人有些相似。经过一段时间的秘密侦查，胡某的情况被基本查清。他一直单身又无正当职业，经常骑着一辆没有号牌的二轮摩托车。侦查员拍下胡某摩托车的照片与监控中的摩托车进行比对，发现二者十分吻合，民警据此判断胡某具有重大作案嫌疑。

9月12日，在当地警方的密切配合下，民警将正在湖南长沙某驾校学驾驶的胡某抓获，随后将其押解回巢湖。

据胡某供述，今年4月份，他从网上看到一则破车门盗窃的新闻。经济正拮据的他，当时就心动了，于是从网上买来破车门工具。为逃避警方打击，胡某还特意买来长假、红色手提包以及衬胸口的海绵垫，扮成“窈窕淑女”。他骑上一辆无牌二轮摩托车，从湖南出发，途径江西、湖北、安徽、浙江，一有机会就破车门盗窃车内财物。截至被抓前，胡某共作案20余起。

目前，胡某已被刑事拘留，案件还在进一步侦办中。（杨祖友）

留下他的眼，让别人替他看世界

马鞍山小伙患病离世，父母捐献其眼角膜助两人重获光明

前不久，与恶性肿瘤抗争了三年多的马鞍山市当涂县小伙徐宁不幸离世。他的父母在悲痛之余作出了一个重要的决定：捐献儿子的遗体，希望能为医学作贡献。目前，徐宁的眼角膜已被成功移植，帮助两名眼疾患者重见光明。

今年20岁的徐宁是家中的独生子，父亲徐先生靠帮人开货车维持家庭生活，母亲杨女士在家待业。2016年，徐宁进入高中学习，母亲杨女士在学校附近租房陪读。2017年9月，刚升高二不久，徐宁开始尿血，身体不适，一直不见好转。持续一段时间后，父母带他前往南京、上海等地医院治疗，最终被确诊为恶性肿瘤。徐宁休学了一年，从此踏上了与病魔抗争的道路。

“我儿子很懂事。”回忆起徐宁生前的点点滴滴，杨女士眼泪止不住地流下来。“他一直很坚强，原来有些挑食，可生病以后再苦的中药他也能喝得下去。化疗回来后，他还参加了会考。”……在徐宁父母的描述中，一个内心阳光、积极向上的大男孩仿佛站在我们面前。

“孩子太孤单了，这些年不是在医院接受化疗，就是在家休养，上学都是断断续续的。”徐先生说，儿子最大的遗憾，就是没有参加高考。今年7月份，高考结束后，徐宁所在的班级举行聚会，身体有所好转的徐宁还去和同学们拍了一张合影。照片中的徐宁还是那么阳光。

之后不久，徐宁再次住院接受治疗。然而这一次，这个阳光大男孩的人生定格在了2020年8月30日。在此之前，徐宁的父母曾背着他偷偷商量过捐献遗体的想法。“我们早就有这个念头了，但不敢跟孩子说。”徐先生说，“孩子生病期间，我们得到很多爱心人士的帮助。不然，我们也支撑不到现在。孩子去世后，我们希望通过遗体捐献，回报社会，为医学作贡献。”这是徐宁父母最朴实的想法。

在徐宁离世之后，他的父母与马鞍山市红十字会取得联系，并在无偿捐献遗体（器官、角膜）志愿书上郑重地签下了名字。8月30日晚上，徐宁的遗体被转运到皖南医学院。当晚，从合肥赶来的安徽眼角膜库专家完成摘取眼角膜的手术。9月3日下午，徐宁的眼角膜让一名16岁和一名25岁的眼疾患者重见光明。“儿子虽然不在了，但他的眼角膜能给别人带来光明，对我们来说也算是一种安慰。”杨女士说。（杨正文 林梦媛 陶正玉）



22本献血证记录20年爱心奉献

屈超是阜阳市第七人民医院的一名内科医生，他已坚持无偿献血20年。22本无偿献血证，记录着他20年来的信念和坚持。屈超不仅自己献血，还带动亲朋好友加入无偿献血者队伍。图为屈超展示自己的无偿献血证。 任刚/摄

今年汛期，宿松县多地遭遇洪涝灾害，为积极开展生产自救和灾后重建，当地一些女性挺身而出，她们冲锋在先，不等不靠、自强不息、勇于担当，成为投身灾后重建的最美巾帼力量。安庆市宿松县汇口镇的周宏珍、范琪荣就是她们中的优秀代表。

周宏珍：灾后补种的蔬菜上市热销

进入9月，宿松县汇口镇曹湖村一家庭农场里果蔬飘香，一派忙碌景象。在种植黄瓜的大棚里，一条条鲜嫩的黄瓜悬挂在



撑起灾后重建的“半边天”

翠绿的藤间，采摘的工人们很快就摘了满满一筐黄瓜。

而在三个月前，这里正饱受内涝之苦，180多个蔬菜大棚都浸泡在水中，最深处积水达60厘米，里面种的西红柿、豆角、黄瓜、茄子等都泡在水里。周宏珍是这一家庭农场的创办人，今年6月8日，受内湖湖水暴涨影响，她的家庭农场突发严重内涝，流转的350亩田地全部被淹。

“半年多的心血就这么付之东流，当时我根本接受不了这个现实，急得连续几个晚上都睡不着觉。”提及当时的情况，周宏珍仍心有不甘。

宿松县妇联了解到周宏珍的家庭农场受灾情况后，第一时间组织汇口镇妇联前往看望慰问周宏珍，鼓励她振作精神加快灾后重建步伐，做好蔬菜育苗、移栽等工作。

在各级妇联的关心支持下，周宏珍利用购买的排涝设备，花了十几天时间，以最快的速度将家庭农场内积水全部

排干。随后，她在农技站技术员的指导和帮助下，带领工人对大棚进行全面杀菌消毒，然后翻土、整地培育各种蔬菜苗。在黄瓜苗、冬瓜苗长到合适的时候，她又组织工人移栽，几乎天天陪工人忙碌到深夜。

“当时，我浑身有使不完的劲，每天都是起早贪黑地干，不出十天，就将冬瓜苗、辣椒苗、黄瓜苗、茄子苗都抢栽下去了，共栽了150亩。你们看，多亏当初把苗育得早，所以这么快就挂果了。”指着工人采摘的一筐筐黄瓜，周宏珍的脸上露出了笑容。

周宏珍介绍，灾后补种的茄子、黄瓜目前正上市热销，现在每天至少能出产500多斤；补种的辣椒、冬瓜都开花了，再

过一周就能挂果；培育的西兰花苗长势非常好，过几天就可以大面积移栽了……

灾后重建，周宏珍的家庭农场恢复了往日的生机，也为当地贫困户提供了就业岗位。“家庭农场恢复生产后，我就到这儿打工挣钱了。”贫困户董小兰说。在曹湖村，共有18名像董小兰这样的贫困户在家庭农场上班，在家门口实现就业。

据了解，步入不惑之年的周宏珍，曾被评为安徽省首届“十佳农场主”，她创办的家庭农场曾被评为省级示范家庭农场。

范琪荣：及时排水全力恢复船厂生产

现年53岁的范琪荣，20岁时就外出创业。2011年，她积极响应当地政府的号召返乡创业，在位于长江宿松县汇口镇段的八里江江畔，创办了一家船厂。

今年7月3日，暴涨的江水将范琪荣创办的船厂全部淹

掉了，占地120余亩的船厂成了一片泽国。

“江水一个晚上就涨了50多厘米，到7月11日，长江江口水位超警戒水位2.2米，安放在生产线上的170台电焊机来不及转移，全被江水淹掉了，仅这个设备就损失数十万元。”范琪荣说。

“年初的疫情使船厂停产了一个多月，这场水灾又使船厂停产了一个多月，我真担心客户订单在规定时间内交付不了。”今年的疫情、灾情，不仅使范琪荣的船厂蒙受了经济损失，而且延误了生产工期，眼看着十余艘待生产的货轮都浸泡在水里，她心急如焚。

范琪荣面对困难没有退缩，她不等不靠，果断作出决定，抓住长江水位逐渐下降的时机，及时购买了30多台电动机和排水泵，组织工人在船厂外面筑起了一道长长的堤坝，用排水泵将积水排放到堤坝之外。同时，投资200万元，对因积水长期浸泡而受损的2000多米电缆全部予以更换，为船厂复工复产提前做好准备工作。

从8月5日起，经过半个月的日夜排涝，船厂内的积水终于全部排干。期间，范琪荣每天吃住在船厂，与工人同甘共苦。8月20日，船厂终于恢复生产。如今，船厂内每天机声隆隆，工人不分昼夜地工作，三艘货轮已完成主体结构的生产。

“幸亏及早作出排水决定，否则船厂恢复生产延后，也就没有现在的生产进展。”指着身后在建的货轮，范琪荣的脸上露出了笑容。

范琪荣表示，船厂的灾后重建工作得到了各级党委政府及妇联的关心和支持。前不久，在汇口镇党委政府的安排下，汇口自来水厂为船厂接通了一个专门的排水管道，使船厂摆脱多年来供水不足的困扰。同时，从汇口镇老财政所腾出20多个房间，帮助船厂解决了20多名工人的住宿问题。宿松县妇联也多次上门慰问，帮船厂出点子、想办法。“党委政府和妇联组织就是我在创业路上的强大后盾，我更有信心战胜各种困难。”范琪荣说。（孙春旺 徐向华）